2

Отчёт
о деятельности комиссии по соблюдению требований к служебному
поведению работников ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России и урегулированию конфликта интересов за январь-июнь 2017 года


Приказом ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России от 09.06.2016 № 108 утверждено Положение о комиссии по соблюдению требований к служебному поведению работников ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России и урегулированию конфликта интересов. В ее состав включены представители администрации и местной общественной организации первичной профсоюзной организации «Национальный медико-хирургический центр имени Н.И. Пирогова». В данный приказ внесены изменения в части состава комиссии (приказ от 06.02.2017 № 025).
Обеспечена возможность реализации права работника организации, создаваемой для выполнения задач, поставленных перед федеральным государственным органом, уведомлять представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры, иные федеральные государственные органы обо всех случаях обращения к ним каких-либо лиц в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений. Уведомления о фактах обращения в целях склонения работников ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России к совершению коррупционных правонарушений не поступали.
Фактов нарушения работниками ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России требований к служебному поведению, предусмотренных действующим законодательством о противодействии коррупции, не выявлено.
Проводится мониторинг действующего законодательства Российской Федерации в сфере противодействия коррупции на предмет его изменения.
Организовано 2 совещания с работниками ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, осуществляющими деятельность в рамках контрактной службы, на которых проведено информационное освещение изменений федерального законодательства в сфере противодействия коррупции.
На информационном сайте ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России  в разделе «Противодействие коррупции» размещена следующая информация: 
- нормативно-правовые акты;
- сведения о должностных лицах ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, ответственных за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений;
- состав комиссии по соблюдению требований к служебному поведению работников ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России и урегулированию конфликта интересов;
- положение комиссии по соблюдению требований к служебному поведению работников ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России и урегулированию конфликта интересов;
- методические материалы по недопущению ситуаций конфликта интересов и об ответственности, предусмотренной действующим законодательством Российской Федерации, за коррупционные правонарушения (сфера уголовного, административного, гражданско-правового законодательства).
В администрации учреждения размещен стенд, на котором размещены информационные материалы по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений.
В рамках соблюдения ограничений, налагаемых на граждан, замещавших должности гражданских и муниципальных служащих, при заключении с ними трудовых или гражданско-правовых договоров сформировано уведомление о трудоустройстве в ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России работника, уволенного с государственной гражданской службы Республики Карелия.

Нареканий и замечаний со стороны работодателя и работников на деятельность комиссии не поступало.
Постоянно оказывается консультативная помощь по вопросам, связанным с применением на практике общих принципов профессиональной этики и основных правил служебного поведения.
Работникам, замещающим должности, предусмотренные соответствующим Перечнем, оказывается консультативная помощь при заполнении справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.
Оказывается консультативная помощь при заполнении справок о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей муниципальным служащим, замещающим должности, предусмотренные соответствующим Перечнем.
Работники, замещающие должности, предусмотренные соответствующим Перечнем, персонально ознакомлены с Методическими рекомендациями по представлению и заполнению справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера граждан, претендующих на замещение отдельных должностей, их супругов (супруг) и несовершеннолетних детей, а также справок о расходах по каждой сделке по приобретению имущества и об источниках получения средств, за счет которых совершена указанная сделка.
В настоящее время не выявлено случаев несоответствия участников закупки требованию об отсутствии между участником закупки и Заказчиком конфликта интересов, под которым понимаются случаи, при которых руководитель Заказчика, член Комиссии по осуществлению закупок Заказчика, руководитель контрактной службы Заказчика, контрактный управляющий состоят в браке с физическими лицами, являющимися выгодоприобретателями, единоличным исполнительным органом хозяйственного общества (директором, генеральным директором, управляющим, президентом и другими), членами коллегиального исполнительного органа хозяйственного общества, руководителем (директором, генеральным директором) учреждения или унитарного предприятия либо иными органами управления юридических лиц - участников закупки, с физическими лицами, в том числе зарегистрированными в качестве индивидуального предпринимателя, - участниками закупки либо являются близкими родственниками (родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии (родителями и детьми, дедушкой, бабушкой и внуками), полнородными и не полнородными (имеющими общих отца или мать) братьями и сестрами), усыновителями или усыновленными указанных физических лиц  или предоставления участником закупки недостоверной информации в отношении своего соответствия указанным Требованиям.
